

# 市民囤菜忙 备好冬日“菜篮子”

本报记者 魏静

深秋降温，我市迎来冬储菜采购高峰。10月初以来，白菜、萝卜、土豆、大葱等“冬储大件”集中上市，翠绿的白菜码成小山，白净的萝卜垒起长堆，带着泥土清香的大葱捆扎整齐，广大市民争相选购，为即将到来的冬季做好充足准备。

一大早，记者来到铁西区一早市，刚走进市场，就被热闹的氛围包围。摊位前人头攒动，市民们或拎着鼓囊囊的布袋、或推着装满蔬菜的折叠小推车、或骑着载满菜筐的电动三轮……每个人脸上都带着“囤货”的满足感，开启了一年一度的“囤菜模式”。卖菜的摊主们更是提前忙碌，凌晨4点就从产地拉菜，将蔬菜分门别类码放整齐，有的还准备了免费捆菜的草绳和方便运输的网袋，此起彼伏的叫卖声在市场里回荡：“新鲜大葱1元1公斤，多买管送！”

“本地白菜刚砍的，3毛1公斤，回家腌酸菜正好！”

在一处卖大葱的摊位旁，摊主王师傅正拿着尺子给市民岳女士量葱，两人讨价还价的声音格外热闹。“你这葱看着挺瓷实，就是稍有点干，1元1公斤我要50公斤。”岳女士一边拨弄着葱叶一边说。王师傅笑着摆手：“大姐，这葱都是刚从地里拔的，稍干是风的，里面一点不空心，1元1公斤，我还帮你送到家，你看行不？”最终，两人以1元1公斤的价格谈拢，王师傅立马招呼帮手，将

大葱仔细打包，搬到三轮车上。岳女士告诉记者，家里有6口人，每年冬天都要囤够菜，“今年的秋菜品质比去年好，价格还便宜，省了不少钱，光大葱就囤了50公斤，回家晾干了能吃到开春。”

大白菜是东北人过冬的“标配”，在市场东侧的白菜摊位前，市民韩先生正蹲在地上挑选白菜，手里还拿着一个小本子记录。“我家每年都要腌100公斤酸菜，再囤50公斤鲜白菜，现在多囤点，能吃一整个冬天。”韩先生笑着说，挑选白菜有诀窍，得选菜帮厚实、菜叶翠绿的，回家先晒两天，去掉水分再腌，酸菜才不会烂，“去年我囤的白菜，腌出来的酸菜酸香可口，邻居都来要，今年得多囤点，给亲戚也分点。”

采访中，记者注意到梨树李先生的摊位格外热闹，这是市场内最大、品种最全的冬储菜摊位，萝卜、芥菜、圆葱、

土豆等摆了满满两排，每种蔬菜前都挂着价格牌，还标注了产地和储存方法。“我这白菜是本地种的，萝卜是外地的‘心里美’，土豆是黄心的，炖菜特别面。”李先生一边给市民称菜一边介绍，每天能卖出去1000多公斤冬储菜，比平时多卖3倍，“现在市民都讲究，不仅要价格实惠，还得知道怎么储存，我就把储存方法写在牌子上，比如土豆要放在阴凉通风处，不能和红薯放一起，这样市民买回家能存更久。”

摊主们忙着称重、打包、送货，看着鼓鼓的腰包，脸上满是笑容；市民们提着沉甸甸的蔬菜，想着冬天餐桌上的美味，心里乐开了花。市场里，拉菜的三轮车穿梭往来，讨价还价的声音、欢声笑语交织在一起，勾勒出一幅热闹祥和的深秋囤菜图景，也藏着老百姓对冬日生活的满满期待。

## 强化计量监管 守护群众合法权益

市市场监督管理局开展秋菜市场专项整治

本报讯(记者 刘莉)为切实保障秋菜上市旺季市场计量公平，维护消费者合法权益，近日，市市场监督管理局聚焦早市、农贸市场等秋菜主要销售场所，组织开展秋菜市场计量守护专项整治行动，通过“监管+执法+普法”三位一体模式，全力规范市场计量行为，筑牢群众“菜篮子”计量防线。

市市场监督管理局结合秋菜销售特点，以市区内3个早市、5个集贸市场为重点区域，对秋菜销售摊位开展“拉网式”计量监管。执法人员重点核查商户使用的电子秤是否张贴有效检定合格标识，是否在检定有效期内，是否存在擅自拆卸、改装计量器具等行为，严禁“缺斤少两”等损害消费者利益的现象。

严格执行检查，筑牢市场公平底线。执法人员坚持“教育与处罚相结合”原则，联合市计量所检定人员对172台电子秤进行全面核查。其中，1台电子秤因检定不合格，执法人员当场依法予以扣押，并对商户立案调查，有效震慑了计量违法行为，市场商户计量合规意识显著提升。

深化普法引导，夯实主体责任根基。将普法宣传贯穿整治全过程，创新“监管+普法”模式，推动商户从“被动整改”向“主动合规”转变。对135家秋菜销售商户开展计量普法宣传，明确商户在计量器具管理、检定维护、诚信经营等方面的主要责任。

市市场监督管理局将持续加强秋菜市场计量日常巡查，畅通“12315”投诉举报渠道，对计量违法线索快查快办，切实维护群众“菜篮子”计量公平。

## 经济资讯

### 我国“十四五”以来累计投入找矿资金近4500亿元

在2025中国国际矿业大会上，自然资源部发布《中国矿产资源报告(2025)》。报告显示，2024年，我国地质勘查投资1159.94亿元，连续四年实现正增长，“十四五”以来累计投入找矿资金近4500亿元；全国新发现矿产地150处。

报告显示，我国新一轮找矿突破战略行动取得重要进展，矿产资源家底进一步夯实，在重点成矿区带和大型油气盆地实现了一系列找矿重大突破；油气矿产方面，在塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地等的新层系、新区带和新类型取得多项重大突破；非油气矿产方面，铜矿、铁矿、磷矿等大宗矿产找矿成效显著，资源量大幅增长；锂矿、锆石、铪矿、稀土、氯气等战略性矿产找矿取得进展，钨矿、钼矿、锑

矿、萤石、石墨等矿产的资源优势进一步巩固。2024年，全国新发现矿产地150处，其中，大型49处、中型54处、小型47处。

2024年，我国采矿业固定资产投资延续增长态势，比上年增长10.5%。10种有色金属产量持续增长，煤炭、原油、天然气等能源矿产产量再创历史新高。

2024年，我国发布了《矿产资源领域国家标准10项、行业标准85项》，深地重大科技专项正式立项实施，“深时数字地球”国际大科学计划启动实施。各类科技创新平台聚焦基础理论研究、关键技术研究和工程化研发，积极服务新一轮找矿突破战略行动等矿产资源领域重大战略任务。

(新华社)

### 前9个月全国发行新增地方政府债券43615亿元

财政部近日发布数据显示，今年前9个月，全国发行新增地方政府债券43615亿元，其中一般债券20557亿元、专项债券6758亿元、专项债券36857亿元。

数据显示，今年前9个月，全国发行再融资债券41842亿元，其中一般债券13799亿元、专项债券28043亿元。

总计来看，今年前9个月，全国发行地方政府债券85457亿元，其中一般债券20557亿元、专项债券64900亿元。

截至2025年9月末，全国地方政府债务余额536995亿元；地方政府债券剩余平均年限10.5年。

(新华社)

## 我市企业数字化质量管理结硕果

维克斯换热入选省级典型案例

本报讯(记者 刘莉)近日，四平维克斯换热设备有限公司“基于ERP与精益管理的质量提升与资源整合实践”案例，成功入选2025年吉林省首席质量官数字化质量管理创新与实践典型案例，全省仅5家企业获评。

作为换热设备领域的骨干企业，四平维克斯换热设备通过搭建ERP数字化管理平台，将精益管理理念贯穿于产品设计、生产制造、质量检测、供应链管理等全流程，实现了质量数据的实时采集、分析与追溯，有效提升了产品质量稳定性与资源配置效率，为企业降本增效、增强市场竞争能力提供了有力支撑，是我市企业深耕质量创新、推动数字化转型的生动缩影。

近年来，市市场监督管理局深入贯彻落实上级决策部署，积极培育首席质量官队伍，鼓励企业在质量管理水平大胆创新、勇于实践，在推动一批企业在数字化质量管理道路上不断取得新进展。该局将进一步加大对优秀质量管理案例的宣传推广和学习借鉴力度，引导更多企业深化数字技术与质量管理的融合，为我市经济社会高质量发展注入强劲动力。



# 创建文明城市 让生活更美好

开展市容市貌环境提升行动